

# 品德教育故事

一、 故事名稱：

生病記

二、 適用階段：

■大專校院

三、 主題：

■尊重生命

四、 故事內容：

小學時發燒

我小學就讀雲林縣馬光國小，四年級時的運動會，剛好曾祖母過世，當天父親要我請假在家幫忙，但是幾位同學早上竟騎著腳踏車到家裡，在門口埕兜圈吆喝：「小裕上學囉！」催促我一定要參加，為了就是四百公尺接力比賽爭班級的面子。上午首先登場的是一百公尺短跑，集結了各班的飛毛腿共八位，一決高下，肅殺的氣氛凝重。我排在第一道，最靠近發令員，鳴槍起跑後，沒跑幾步我就跌倒了。站起來時，頓時腦筋一片空白，操場忽然變得寂靜，手肘膝蓋擦傷，卻沒有疼痛的感覺，頭部暈暈的，茫然呆站原地，同學見狀趕快攙扶我到健康中心。

炎熱的五月天，回家午覺醒來開始發高燒，那時只有母親一人在家，她趕緊騎腳踏車到村莊的藥局請求協助。父親回來時，點滴還沒滴完呢！隔天早上雖退燒，但是頭部仍昏沉，身體無力。我從運動會後就請病假，每天清晨睡醒是我精神最好的時刻，看著早晨太陽光從玻璃窗斜照進來，照到倚在窗邊的縫紉機，照到塑膠材質的兩層衣櫃，直逼榻榻米床上。生病的耗弱，讓我懶得起床，躺在床上看那道陽光飛舞許多微小的塵埃。母親過來我房間掃地，隨著掃帚的舞動，那道陽光的塵埃更多了，在空氣中飛舞得更濃密，掃到我床邊來，關心問我：「有沒有比較舒服呢？該起床了，吃完早餐要記得服藥喔！」

奇怪的是，沒有喉嚨痛、咳嗽、流鼻水等感冒症狀，但總是在下午開始發燒，且都沒超過38度，就是覺得身體燙燙熱熱的。然而，持續的打針、吃退燒藥，我感覺身體似乎更加羸弱無力。直到曾祖母出殯前兩天，親戚們陸續回來，討論著我的病況，有人建議到大醫院住院檢查；有人說這是受到驚煞，要去給神明收驚，母親靈光一閃說：「我怎麼沒想到，害我家的小裕受苦將近一個月。」剛好隔壁有一處供奉中壇元帥的神壇，出殯前一天的晨曦，母親備妥一袋米、平時我穿過的上衣，帶我去收驚，點上三炷香，看著母親閉上雙眼，口中念念有詞向神明稟告我的狀況，祈求神明保佑，

讓我發燒問題獲得解決。

真是神奇，曾祖母出殯前一晚的法會儀式，跪拜時，身體發熱出汗後，渾身舒暢，我有如脫去一層緊束般的外殼。隔天早上起床後，腸胃蠕動激烈，咕嚕咕嚕叫，趕緊跑進廁所，嘔嗤一聲氣沖馬桶，排出大量黑色的糞便，當天喪事辦完後，我的發燒便痊癒了，隔天就如常走路上學去。

### 高中時胃痛

我從小生長於農村，甚少出遠門，是個單純沒見過識面，個性保守內向的孩子。國中畢業後考取嘉義高中，在鄉下的農村，這算是光宗耀族。暑假新生訓練後，發下制服、書包、皮鞋，回家試穿發現衣服太小，開學在即，父親怕我為了制服煩心，當天下午父親提議：「我載你去嘉義市區指定的店家更換適合的尺寸，我們順便可以熟悉到嘉義的路。」騎著機車，經過大埤、溪口時，濃郁的酸菜味迎風而來，然後在民雄接台一線到嘉義市區，來回的路程三個小時，回到家已暮色四合。

若要通勤上學，唯有到土庫鎮上的車站搭嘉義客運，因公車停靠站多，到學校已經遲到了。於是，只好住學校宿舍，五個國中同學一群人便共同住校，星期六中午放學後，大伙兒到體育館附近搭車回家，歸心似箭，午餐本想點個滷肉飯打發掉，但其他同學都是點價錢最貴的雞腿飯，為了犒賞自己，我雖換成雞腿飯，其實心裡最想吃的是母親煮的料理。

因為不習慣出門在外，加上緊湊的宿舍生活，使我胃痛發作。打電話回家訴苦，當天晚上，雙親專程搭計程車送胃藥過來，母親摸著我的臉，不捨的說：「你本來就很瘦了，如今卻更加消瘦。」在月光下，望著父母離去時的背影，心中多麼渴望與他們一起回去啊！約莫一個月，因胃痛持續困擾我，於是父親決定幫我辦理轉學，轉回雲林的虎尾高中就讀，但是當時嘉中輔導主任的一席話：「雲林又沒有大學，轉回去沒有前途。」點出了身為雲林孩子的悲哀，離鄉背井不適應還被嘲笑。父親安慰我說：「騙人沒讀過書，若真要讀書不用跑那麼遠，讀雲林的學校也一樣好。」

回家路上，坐在父親金旺九十的機車上，腦中仍縈繞著那些話，那時眼淚很快地流下來了。衝著這口氣，所萌發的高昂鬥志，卻在轉學後第一次考試，就洩了氣；因就讀升學班，採取沒有監考老師的榮譽考試，到了最後一節地球科學的考試，班級場面混亂，交談嬉鬧聲此起彼落，同學彼此在抄寫答案時，訓導主任走了進來，當場逮到三位作弊的現行犯，令我百口莫辯，因為當時我和主任可說是大眼瞪小眼。

以前成績總是名列前茅的我，受此打擊成績一落千丈，幾乎完全放棄學業，終日悶悶不樂，就在高一下學期，某個假日的早晨，阿爸放下農忙，邀我到海邊散心，坐在堤岸邊，聽著大海撫慰的聲音，受到父愛的激勵，我竟重拾對課業的信心，成績大幅進步，連班導師都不可置信呢！

### 大學時肝炎

大學聯考錄取台中師範學院社教系，要再次負笈他鄉，新生報到後，晚上住進宿舍迎曦樓，房間是位於頂樓十樓。宿舍的房間是六人房，採書桌在下床鋪在上的設計，書櫃上只擺著寥寥幾本學長姐留下來的教科書，書桌通常是考試前才會使用。課後的寢室都是唱空城計，有的忙著社團活動，有的呼朋引伴吃喝玩樂享受著自由的大學生活，有的忙於修愛情學分約會去，等到夜深時才會陸續歸來。

當時住宿舍最不習慣的是晚睡的問題，因為之前住在鄉下家裡，已養成早睡習慣，偏偏室友個個都是夜貓子，我每天晚上硬撐到十二點，上床睡覺時，室友們才開始要洗澡，準備過夜生活，他們都會說：「小裕這麼早就要睡了！明天上課記得幫我們佔位子喔！」十二點是很早也沒錯，因為它算是隔天的開始了。早已習慣農村晚上靜謐的我，其實躺在床上無法安眠入睡。這樣日夜顛倒與正常生活相悖，而我原本就是**B型肝炎帶原者**，到了大三下學期爆發**猛爆性肝炎**，**GPT**指數上升到將近**2000**，緊急住進台中仁愛醫院，甚至教育社會學期末考還吊著點滴應試，勉強完成三年級的課業後，轉院到林口長庚醫院，歷經病房不足，在醫院急診室走道旁過夜，感受到人一旦生病就得任人宰割的無奈；面臨肝臟穿刺檢查的抉擇時，體悟到身體髮膚受之父母，不敢毀傷的痛苦。

住院三個月，期間都是母親照顧我，每天躺在病床上，吊點滴、量血壓、量體溫、吃藥、抽血檢查不斷重複著，**GPT**指數總是在**1000**至**2000**之間變化，我的心情也隨著指數高低起伏無法平靜，但我知道父母心理的煎熬比我還大，只是怕加重我的壓力，沒有表現出來，而且母親總會鼓勵我：「不要管那些數字，只要你感覺身體比較舒服較重要。」然而，儘管住院治療多日，卻仍感到眼睛酸澀，好像永遠睡不飽似的，提不起精神。

因為病情沒有好轉，便出院回家改用中醫治療，休學一年期間，在父母的照顧與陪伴下，身體逐漸恢復健康，讓我找回生命的價值，我激勵自己：「上天讓我繼續活下來，必定賦予我一些任務，現在我的人生正要重新開始，我絕不能

死去。」病癒後，完成師範學院的學業，毅然回到雲林縣任教，以回饋上天讓我重生的恩典。

#### 啟示

三次印象深刻的生病經歷，我看到了，父母因操煩我的病情而愁眉苦臉，當身體康復後，父母親如釋重負的安心眼神，這就是關愛生命之愛。很幸運的，我並沒有被疾病擊倒，體悟到生命的珍貴，給了我更多認識自己的機會。就如父親所說：「你不是做工的料，還是好好讀書吧！」這一切似乎是命運對我更有意味的安排；交給我一個神聖的工作，那就是---對小學教育志業的詮釋，也就是，將我的生命，與孩童們可愛的稚語、可愛的笑容、可愛的發想.....，交融成一個個令人感動的故事。

#### 五、 啟示：

- 1.宗教在生命中具有什麼作用？
- 2.離家背井到外地求學或工作，是人生必經之路，所要追求的是什麼？
- 3.「身體髮膚受之父母」與「身體自主權自我做主」，兩者是否有所衝突？

#### 六、 參考資料：